
Medlem af Folketinget Liselott Blixt (DF) har den 21. august 2012 stillet føl-
gende spørgsmål nr. S 3911 til ministeren for sundhed og forebyggelse, som 
hermed besvares.

Spørgsmål S 3911:
”Hvad er ministerens holdning til Enhedslistens forslag om at udlændinge, der 
opholder sig illegalt i Danmark, ved graviditet skal have samme rettigheder 
som borgere med statsborgerskab.”

Svar:
Jeg går ud fra, at spørger henviser til artiklen i Jyllands-Posten den 27. juli 
2012 under overskriften ”Illegale gravide bringer Danmark i problemer”. Ifølge 
artiklen er Enhedslisten bekymret for gravide kvinder, der opholder sig illegalt i 
landet, og foreslår en ændring af lovgivningen, så illegale indvandrerkvinder 
kan få gratis graviditetshjælp og børnevaccinationer.

Jeg gør endvidere for god ordens skyld opmærksom på, at det efter sundheds-
lovgivningen ikke er statsborgerskabet, men fast bopæl, der har betydning for 
adgangen til sundhedsvæsenets ydelser.

Det er min opfattelse, at alle personer – også gravide, der ikke har lovligt op-
hold her i landet – skal have tilbudt de sundhedsydelser, som de er berettiget 
til efter gældende ret, herunder internationale konventioner. 

Gravide udlændinge uden lovligt ophold i Danmark har efter sundhedsloven 
ret til gratis akut sygehusbehandling på samme vilkår som personer med bo-
pæl her i landet. Hertil kommer muligheden for at få dækket udgifterne til en 
række nødvendige sundhedsydelser, der ikke er akutte, herunder graviditets-
hjælp og børnevaccinationer, efter udlændingelovgivningen, hvis den gravide
giver sig til kende over for udlændingemyndighederne. Jeg henviser til min 
besvarelse af 7. november 2011 af spørgsmål S 380.

Jeg kan oplyse, at der er igangsat et analysearbejde, som skal danne bag-
grund for regeringens videre overvejelser om sundhedsydelser til migranter 
uden lovligt ophold. Analysen skal bl.a. beskrive behovet for lægehjælp og de 
konventionsmæssige forpligtelser for Danmark. Det vil jeg gerne have afklaret, 
så vi kan tage en drøftelse på et oplyst grundlag. Spørgsmålet om graviditets-
hjælp og børnevaccinationer indgår naturligvis i analysearbejdet. 
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